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1. හැඳින්වීම   
 සංඛ්‍ාංක පරිපථයක ඇති ප්‍රාථක ක ගං ය වනුයේ තාර්කික ද්වාරය යි.  

 ය ොයහොමයක් තාර්කික ද්වාර සඳහා ආදාන යදකක් සහ එක් ප්‍රතිදානයක් 

පවතී.  

 සලකනු ල න ඕනෑම ගවස්ථාවකදී සෑම ආදාන යහෝ ප්‍රතිදාන ගග්‍රයක්ම 

එකියනක යවනස් යවෝල්ටීයතාවන්ට ගදාලව ඇති ද්විමය තත්ත්ව වන වැඩි 

(1) යහෝ ගඩු (0) යන ගවසථ්ාවන් නිරුපණය කරයි.  

 ය ොයහොමයක් තාර්කික ද්වාර වල ගඩු යවොල්ටිය තත්වය දල වශයයන් 

ශුන‍ යවෝල්ටීයතාවක්   (0V) වන ගතර වැඩි යවොල්ටිය තත්වය දල 

වශයයන් යවෝල්ට් 5 (+5V) යේ. 

2. මූලික තාර්කික ද්වාර 
මූලික තාර්කික ද්වාර 4 කි. ඒවා නම්, 

 NOT  

 AND  

 OR  

 XOR 

2.1. NOT ද්වාරය 

 

තාර්කික ගපවර්තකයක් එයසේත් යනොමැති  නම් NOT ද්වාරයක් යලස හඳුන්වයි. 

යම් යවත එක් ආදානයක් පමණක් පවතී. යමය යවත ලැය න ආදානය 

ප්‍රතිවර්තනය කර ප්‍රතිදානය යලස ල ා යදයි. එනම් 0 (ගසත‍) ආදානය යලස 

ල ා දුන් විට 1(සත‍) ප්‍රතිදානය යලස ල ා යදන ගතර ප්‍රතියලෝම වශයයන්ද එම 

ආකාරයම යේ. NOT ද්වාරයට ගදාළ සංයක්තය හා සත‍තා වුවව පහත පරිි 

යේ. 

       

සංදක්තය සතයතා ගුග 

 
A (ආදාන) A’ (ප්‍රතිදදාන) 

0 (ගසත‍) 1 (සත‍) 

1 (සත‍) 0 (ගසත‍) 

 

A A‘ 
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2.2. AND ද්වාරය 

 

යමය AND ද්වාරය යලස නම් කර ඇත්යත් එය තාර්කික AND යමයහයුම 

යලසම ක්‍රියාත්මක වන  ැවිනි. එනම් ආදාන යදකම සත‍ (1) වන විට පමණක් 

ප්‍රතිදානය සත‍ (1) වන ගතර එක් ආදානයක් යහෝ ගසත‍ (0) වන විට ප්‍රතිදානය 

ගසත‍ (0) යේ. AND ද්වාරයට ගදාළ සංයක්තය හා සත‍තා වුවව පහත පරිි 

යේ. 

 

2.3. OR ද්වාරය  

 

යමය OR ද්වාරය යලස නම් කර ඇත්යත් එය තාර්කික OR යමයහයුම යලසම 

ක්‍රියාත්මක වන  ැවිනි. එනම් ආදාන යදකම ගසත‍ (0) වන විට පමණක් 

ප්‍රතිදානය ගසත‍ (0) වන ගතර එක් ආදානයක් යහෝ සත‍ (1) වන විට ප්‍රතිදානය 

සත‍ (1) යේ. OR ද්වාරයට ගදාළ සංයක්තය හා සත‍තා වුවව පහත පරිි යේ. 

Symbol Truth Table 

 

A (ආදාන) B (ආදාන) 
A.B 

(ප්‍රතිදදාන) 

0 (ගසත‍) 0 (ගසත‍) 0 (ගසත‍) 

0 (ගසත‍) 1 (සත‍) 0 (ගසත‍) 

1 (සත‍) 0 (ගසත‍) 0 (ගසත‍) 

1 (සත‍) 1 (සත‍) 1 (සත‍) 

Symbol Truth Table 

 

A (ආදාන) B (ආදාන) 
A+B 

(ප්‍රතිදදාන) 

0 (ගසත‍) 0 (ගසත‍) 0 (ගසත‍) 

0 (ගසත‍) 1 (සත‍) 1 (සත‍) 

1 (සත‍) 0 (ගසත‍) 1 (සත‍) 

1 (සත‍) 1 (සත‍) 1 (සත‍) 

B A.B 

A 

B A+B 

A 
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2.4. XOR 

 
යමය XOR ද්වාරය යලස නම් කර ඇත්යත් එය තාර්කික XOR යමයහයුම 

යලසම ක්‍රියාත්මක වන  ැවිනි. එනම් ආදාන යදකම ගසත‍ (0) යහෝ ආදාන 

යදකම සත‍ (1) වන විට ප්‍රතිදානය ගසත‍ (0) වන ගතර ආදාන යදයකහි ග යන් 

එකියනක යවනස් වන විට ප්‍රතිදානය සත‍ (1) යේ. XOR ද්වාරයට ගදාළ 

සංයක්තය හා සත‍තා වුවව පහත පරිි යේ. 

 

Symbol Truth Table 

 

A (ආදාන) B (ආදාන) 
A⊕B 

(ප්‍රතිදදාන) 

0 (ගසත‍) 0 (ගසත‍) 0 (ගසත‍) 

0 (ගසත‍) 1 (සත‍) 1 (සත‍) 

1 (සත‍) 0 (ගසත‍) 1 (සත‍) 

1 (සත‍) 1 (සත‍) 0 (ගසත‍) 

 

 

ක්‍රියාරාරර  01:  ද   ෙරිෙථදේ ඇතිද තාර්කිර ේගාර හඳුන්ගා ඒගාට අදාළ ආදාන 

හා ප්‍රතිදදාන සහහන් රරන්න                                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

B A⊕B 

A 
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3. සංයුක්ත ේගාර 
සංයුක්ත ද්වාර නිර්මාණය කරනුයේ NOT ද්වාරය ගයනකුත් මූලික ද්වරයන්යේ 

ප්‍රතිදානයට සම් න්ධ කිරීයමනි. එමගින් නිර්මාණය වන සංයුක්ත ද්වාර වනුයේ,  

 NAND ද්වාරය 

 NOR ද්වාරය 

 XNOR ද්වාරය 

 

3.1. NAND ද්වාරය 

 
NAND ද්වාරය නිර්මාණය වනුයේ AND ද්වාරයේ ප්‍රතිදානයට NOT ද්වාරය 

සම් න්ධ කිරීයමනි. එයහයින් එම ද්වාරය යවත ලැය න ආදාන යවත AND 

තාර්කික යමයහයුම සිදුකර ප්‍රතිවර්තනය කරයි. එනම් ආදාන ද්විත්වයම සත‍ 

(1) විට පමණක් ප්‍රතිදානය ගසත‍ (0) වන ගතර එක් ආදානයක් යහෝ ගසත‍ විට 

ප්‍රතිදානය සත‍ යේ.  NAND ද්වාරයට ගදාළ සංයක්තය හා සත‍තා වුවව පහත 

පරිි යේ. 

 

3.2. NOR ද්වාරය 

 

NOR ද්වාරය නිර්මාණය වනුයේ OR ද්වාරයේ ප්‍රතිදානයට NOT ද්වාරය 

සම් න්ධ කිරීයමනි. එයහයින් එම ද්වාරය යවත ලැය න ආදාන යවත OR 

තාර්කික යමයහයුම සිදුකර ප්‍රතිවර්තනය කරයි. එනම් ආදාන ද්විත්වයම ගසත‍ 

(0) විට පමණක් ප්‍රතිදානය සත‍ (1) වන ගතර එක් ආදානයක් යහෝ සත‍ විට 

ප්‍රතිදානය ගසත‍ යේ.  NOR ද්වාරයට ගදාළ සංයක්තය හා සත‍තා වුවව පහත 

පරිි යේ. 

Symbol Truth Table 

 

 
 
 
 
 
 

A (ආදාන) B (ආදාන) 
(A.B)’ 

(ප්‍රතිදදාන) 

0 (ගසත‍) 0 (ගසත‍) 1 (සත‍) 

0 (ගසත‍) 1 (සත‍) 1 (සත‍) 

1 (සත‍) 0 (ගසත‍) 1 (සත‍) 

1 (සත‍) 1 (සත‍) 0 (ගසත‍) 

B (A.B)’ 

A 
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Symbol Truth Table 

 

 
 
 
 
 
 

A (ආදාන) B (ආදාන) 
(A+B)’ 

(ප්‍රතිදදාන) 

0 (ගසත‍) 0 (ගසත‍) 1 (සත‍) 

0 (ගසත‍) 1 (සත‍) 0 (ගසත‍) 

1 (සත‍) 0 (ගසත‍) 0 (ගසත‍) 

1 (සත‍) 1 (සත‍) 0 (ගසත‍) 

 

3.3. XNOR ද්වාරය 

 
XNOR ද්වාරය නිර්මාණය වනුයේ XOR ද්වාරයේ ප්‍රතිදානයට NOT ද්වාරය 

සම් න්ධ කිරීයමනි. එයහයින් එම ද්වාරය යවත ලැය න ආදාන යවත XOR 

තාර්කික යමයහයුම සිදුකර ප්‍රතිවර්තනය කරයි. එනම් ආදාන ද්විත්වයම සත‍ 

(1) විට යහෝ ආදාන ද්විත්වයම ගසත‍ (0) විට ප්‍රතිදානය සත‍ (1) වන ගතර 

ආදාන ද්විත්වය එකියනක යවනස් ග යන්  ත් විට ප්‍රතිදානය ගසත‍ යේ.  

XNOR ද්වාරයට ගදාළ සංයක්තය හා සත‍තා වුවව පහත පරිි යේ. 

 

 

ක්‍රියාරාරර  02:  ද   ෙරිෙථදේ ඇතිද තාර්කිර ේගාර හඳුන්ගා ඒගාට අදාළ ආදාන 

හා ප්‍රතිදදාන සහහන් රරන්න        

Symbol Truth Table 

 
A (ආදාන) B (ආදාන) 

(A⊕B)’ 

(ප්‍රතිදදාන) 

0 (ගසත‍) 0 (ගසත‍) 1 (සත‍) 

0 (ගසත‍) 1 (සත‍) 0 (ගසත‍) 

1 (සත‍) 0 (ගසත‍) 0 (ගසත‍) 

1 (සත‍) 1 (සත‍) 1 (සත‍) 

B (A+B)’ 

A 

B (A⊕B)’ 

A 
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4. බූලීය ප්‍රරාශනයරට අදාලග සතයතා ගුගක් නිර් ාණය කිීම   

යම් සඳහා පහත පියවර ගනු මනය කල යුතුය. 

I. ප්‍රකාශනයයහි ඇති විචල‍  ණන හඳුනාය න එමගින් සෑයදන 

එකියනකට යවනස් ද්විමය රටා  ණන තීරණය කර  න්න. 

ද්විමය රටා  ණන = 2 ආදාන  ණන 

II. ප්‍රකාශනයයහි ඇති පද සත‍තා වුව  ත කිරීමට පහත යපන්වා ඇති 

පරිි මුලිකත්වය පරිි සිදු කල යුතුය. යමහි මුලිකත්වය වැඩිම සිට 

ගඩුම යන පිළියවලට සකසා ඇත. 

Logic Gate Symbol Example 

NOT ‘  , A’,  A 

AND . A.B 

OR + A+B 

XOR ⊕ A ⊕ B 

III. ප්‍රකාශනයයහි (), [], {} යයයද් නම් ඊට NOT ද්වාරයටත් වඩා වැඩි 

මුලිකත්වයක් හික  යේ. වරහන තුල ඉහත වුවයේ ආකාරයටම 

මුලිකත්වය හික  යේ. වරහන් කිහිපයක් ඇති විට ගභයන්තරයේම වූ 

වරහන පළමුව සලක  ැයල්.  
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IV. ඉන් පසු ප්‍රකාශනයේ පද සත‍තා වුව  ත යකොට ඊට ගදාළ ග යන් 

මගින් වුවව පුරවා  නියි.  

Eg:- පහත ප්‍රකාශනය සඳහා සත‍තා වුවව ය ොඩ නැීමම සලකා 

 ලමු  

  F=A+B’.(A’ ⊕ B) 

 යමම ප්‍රකාශනයයහි A හා B යලස බූලීය විචල‍ කක් ඇත. එනම් ඉන් 

ලැය න ආදාන රටා  ණන 22 = 4 යේ.   

 එම නිසා පහත ගයුරින් සත‍තා වුවව නිර්මාණය කිරීම ගරයයි.  

A B 

0 0 

0 1 

1 0 

1 1 

 පළමුයවන් වරහන් තුල වූ යකොටස සලක  ැයල්. එහි A’ ⊕ B පදය පවතී එම 

පදය තුල A විචල‍ය සඳහා  ‘NOT’ යමයහයුමද ‘A’ හා ‘B’ ගතර XOR 

යමයහයුමද පවතී. එ ැවින් සත‍තා වුවව පහත පරිි ිුව යේ. 

A B A’ A’ ⊕ B 

0 0 1 0 

0 1 1 1 

1 0 0 1 

1 1 0 0 

 වරහයනන් පිටත  A විචල‍ය සඳහා  ‘NOT’ යමයහයුමද ‘A’ හා ‘B’’ ගතර 

OR යමයහයුමද ‘ B’ ’ හා  A’ ⊕ B ගතර AND යමයහයුමද පවතී. එයහයින් 

පළමුව  NOT ඉන්පසු ‘AND’ සහ ගවසානයේ ‘OR’ යමයහයුමද වුව ත යේ. 
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A B A’ A’ ⊕ B B’ B’.(A’ ⊕ B) A+B’.(A’ ⊕ B) = F 

0 0 1 0 1 0 1 

0 1 1 1 0 0 1 

1 0 0 1 1 1 1 

1 1 0 0 0 0 0 

 

ක්‍රියාරාරර  03:  ද දහයු ද ෙරිෙථ ගලට අදාළ සතයතා ගු දගො  නගන්න   

I.  

  

 

 

 

 

 

 

 

II.    
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5. සාර්ගත්‍රිර තාර්කිර ේගාර (Universal Logic gates) 
ගයනකුත් ද්වාර සියල්ල නිර්මාණයට යයොදා  ත හැකි ද්වාර වර්  යම් නක න් 

හැඳින්යේ. NAND සහ NOR ද්වාර යම් යටයත් වර්  යකයර්. 

5.1. NAND සාර්ගත්‍රිර ේගාරයක් දලස දයොදා ගනිමින් අදනකුත් ේගාර නිරූෙණය 

 NOT ේගාරය නිරූෙණය 

 

 

  

 

 

 

 AND ේගාරය නිරූෙණය 

 

 

 

 

 

 

 OR ේගාරය නිරූෙණය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  NOR ේගාරය නිරූෙණය 

 

 

 

 

 

 

 

(A.A)’ = A’ 

A 
A 

A 
A A‘ = 

B (A.B)’ 

A 

A.B 

(A.B)’ 

(A.B)’ B A.B 

A 

= 

A 
A 

A 

B 
B 

B 

B’ (A’.B’)’ = (A+B) 

A’ 

B A+B 

A 

= 
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 XOR ේගාරය නිරූෙණය 

 

 

 

 

 

 

 XNOR ේගාරය නිරූෙණය 

 

 

 

 

 

 

 

ක්‍රියාරාරර  04:  ෙහත දැක්දගන ප්‍රරාශන සහහා NAND ේගාර ෙ ණක් දයොදා 

ෙරිෙථ නිර් ාණය රරන්න 

 

I. F = A’.B’.C  

 

 

 

 

 

 

II. P = X’Y + Y’Z 
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5.2. NOR සාර්ගත්‍රිර ේගාරයක් දලස දයොදා ගනිමින් අදනකුත් ේගාර නිරූෙණය 

 

 NOT ේගාරය නිරූෙණය  

 

 

 

 

 

 AND ේගාරය නිරූෙණය 

 

 

 

 

 

 

 

 OR ේගාරය නිරූෙණය 

 

 

 

 

 

 

 

 NAND ේගාරය නිරූෙණය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  XOR ේගාරය නිරූෙණය 

 

 

 

 

 

 

 

  

(A+A)’ = A’ 

A 
A 

A 
A A‘ = 

B (A+B)’ 

A 

A+B 

(A+B)’ 

(A+B)’ 
= 

B A+B 

A 

B A.B 

A 

A 
A 

A 

B 
B 

B 

B’ (A’+B’)’ = (A.B) 

A’ 

= 
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 XNOR ේගාරය නිරූෙණය 

 

 

 

 

 

 

 

 

ක්‍රියාරාරර  05:  ෙහත දැක්දගන ප්‍රරාශන සහහා NAND ේගාර ෙ ණක් දයොදා 

ෙරිෙථ නිර් ාණය රරන්න 

 

I. F = A’+B’+C  

 

 

 

 

 

 

II. P = X’Y + Y’Z 

 

 

 

 

 

 

6. ේවිත්ග තර්රනය  
හැඳින්වී  01: සත‍ හා ගසත‍ යලස තත්ත්ව යදකකින් උපකල්පනය කල හැකි 

සංඛ්‍ාංක තර්ක යේ.  

හැඳින්වී  02: ප්‍රතිදාන යලස උස් හා පහත් යලස යහෝ විවෘත හා සංවෘත යලස 

යදයකන් එකක් ල ා ිය හැකි සංඛ්‍ාංක තර්ක යේ. 
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7. බූලීය වීජ ගණිතය 

බූලීය වීජ  ණිතය යනු ,  ණිත ශාස්ත්‍රය හා  ණිත ශාස්ත්‍රමය තර්කය 

තුල වීජ  ණිතයයහි ශාඛ්ාවක් යේ. යමහි සත‍ හා ගසත‍ යලස සත‍තා 

ග යන් පවතින ගතර ඒවා 0 හා 1 මගින් නිරූපණය කරනු ල යි.  

8. බූලීය වීජ ගණිතදයහි උෙග්‍රහණ (ප්‍රතයක්ෂ) (Postulates (Axioms)) 
උපග්‍රහණයක් යහෝ ප්‍රත‍ක්යයක් යනු යහේතු දැක්වීමක් සඳහා වන පදනම යහෝ 

ආරම්භක ස්ථානයයි. සාමාන‍යයන් ප්‍රත‍ක්ය යලස සලකනුයේ යමක පදනම 

වන ගතර ඒ සඳහා වූ ඉිරිපත්කිරීම් තර්කයකින් යතොරව සත‍ යලස පිලි ැයන්. 

බූලීය වීජ  ණිතය සම් න්ධයයන් වූ ප්‍රත‍ක්ය පහත පරිි යේ. 

 0 · 0 = 0 

 1 + 1 = 1 

 1 · 1 = 1 

 0 + 0 = 0 

 0 · 1 = 1 · 0 = 0 

 0 + 1 = 1 + 0 = 1 

 if x = 0, then x’ = 1 

 if x = 1, then x’ = 0 

9. බූලීය වීජ ගණිතදයහි නයාය/ප්‍රදයයය(Laws/theorems) 
න‍ායක් යනු යපර ප්‍රකාිතත ප්‍රත‍ක්ය යහෝ යවනත් න‍ායන් මත පදනම්ව ්පුපු 

කරන ලද ප්‍රකාශයන් යේ.  

න‍ායද්ශ න‍ාය (Commutative Law) 

 x · y = y · x  

 x + y = y + x 

සංඝටන න‍ාය (Associative Law) 

 x · (y · z) = (x · y) · z  

 x + (y + z) = (x + y) + z 

විඝටන න‍ාය (Distributive Law) 

 x · (y + z) = x · y + x · z  

 x + y · z = (x + y) · (x + z) 
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සර්වසාම‍ න‍ාය (Identity Law) 

 x · 0 = 0 x + 1 = 1 x · 1 = x x + 0 = x 

 x · x = x x + x = x x · x’ = 0 x + x’ = 1 (x’)’ = x 

 

සම්රික්තතා න‍ාය (Redundancy/Absorption Law) 

 x + x · y = x  

 x · (x + y) = x 

 x + x’y = x + y 

 x. (x’+y) = x.y 

 

ඩී යමෝර් න් යේ න‍ාය (De Morgan’s theorem) 

 (x · y)’ =  x’ + y’   

 (x + y)’ = x’ · y’ 
 

10. සය ත තාර්කිර ය ප්‍රරාශ  
 බූලිය ප්‍රකාශයක් ප්‍රකාශනය කිරීමට හැකි ආකාර ය ොයහොමයක් පවතී. 

 ඒ සඳහා සම්මත යහෝ නිලලත් ආකාරයක් පැවතීම ප්‍රයයෝජනවත්ය. 

 එම ගකාරය සත‍තා වුව මගින් වයුත්පන්න කල හැක. 

 සාමාන‍යයන් යමම ආකාරය ප්‍රකාශනය සතු සරලම ගකාරය යනොවන 

ගතර ඒ සඳහා ආකාර යදකක් පවතී. 

o ුවණිතයන්යේ එකතුව - Sum of products (SOP) 

o එකතූන්හි ුවණිතය - Product of sums (POS) 

 

10.1. ුණිතයන්දේ එරතුග - Sum of products 

 

යමමගින් බූලිය විචල‍යන්හි ුවණිත (AND) ගතර එකතුවක් (OR) නිරූපනය 

කරයි.  

Eg:- (A.B’) + (B.C’) + (C’.A) 

යමය වයුත්පන්න කර  ැම ම සඳහා සත‍තා වුවයේ, ප්‍රතිදාන ග ය සත‍ (1) 

යලස ඇති ප්‍රතිදානය යපුලි සලකා  ැයල්. යමම ප්‍රතිදානයන් minterm යලසද 

හැඳින්යේ. 

ප්‍රතිදානයනට ගදාළ  බූලිය ප්‍රකාශය හා එහි ගනුපුරක ග ය යන ප්‍රකාශන 

යදකම පහත පරිි ල ා  ත හැක. පහත ගදක්යවන සත‍තා වුවයේ 

ආදානයන්ට ගදාළ ප්‍රතිදානයන් ල ා දී ඇතැයි සිතමු. 
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ක්‍රියාරාරර  06:  ෙහත සතයතා ගුදේ හිස්තැන් ුරරගා ටට අදාළ SOP ආරාරදේ 
බූලීය ප්‍රරාශය හා එහි අුපුරරරය ියයා දක්ගන්න 

A (input) B (input) C (input) F (output) F’ = ~F  

0  0  0  1 (A’.B’.C’) 0  

0 0 1 1 (………….) 0  

0 1 0 0  1 (A’.B.C’) 

0 1 1 0 …(…………) 

1 0 0 0  …(…………) 

1 0 1 1 (………….) 0  

1 1 0 0  …(…………) 

1 1 1 1 (………….) 0  

 

F  = ………………………………………………………………………………………………….. 

F’ = ………………………………………………………………………………………………….... 
  

A (ආදාන) B (ආදාන) C (ආදාන) F (ප්‍රතිදාන) F’ = ~F  

0 (A’) 0 (B’) 0 (C’) 1 (A’.B’.C’) 0  

0 0 1 0  1 (A’.B’.C) 

0 1 0 0  1 (A’.B.C’) 

0 1 1 1 (A’.B.C) 0  

1 0 0 0  1 (A.B’.C’) 

1 0 1 1 (A.B’.C) 0  

1 1 0 0  1 (A.B.C’) 

1 1 1 1 (A.B.C) 0  

 

 

F = (A’.B’.C’) + (A’.B.C) + (A.B’.C) + (A.B.C) 

F’ = (A’.B’.C) + (A’.B.C’) + (A.B’.C’) + (A.B.C’) 
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10.2. එරතු ගල ුණිතය - (product of sums) 

 

යමමගින් බූලීය විචල‍ ගතර එකතුන්යේ (OR) ුවණිතයක් (AND) නිරූපනය 

යකයර්.  

Eg:- (A+B’) . (B+C’). (C’+A) 

යමය වයුත්පන්න කර  ැම ම සඳහා සත‍තා වුවයේ, ප්‍රතිදාන ග ය ගසත‍ (0) 

යලස ඇති ප්‍රතිදානය යපුලි සලකා  ැයල්. (වැද ත් : යමහි ආදාන වල තත්ව 

ගනුපූරණ ගවස්ථායවන් සැලකිය යුතුය. එනම් 0 යන ග ය සත‍ (A) යන්න 

නිරුපනය කරන ගතර 1 යන ග ය ගසත‍ (A’) නිරුපනය කරයි) 

යමම ප්‍රතිදානයන් maxterm යලසද හැඳින්යේ. 

ප්‍රතිදානයනට ගදාළ  බූලිය ප්‍රකාශය හා එහි ගනුපුරක ග ය යන ප්‍රකාශන 

යදකම පහත පරිි ල ා  ත හැක.  

පහත ගදක්යවන සත‍තා වුවයේ ආදානයන්ට ගදාළ ප්‍රතිදානයන් ල ා දී ඇතැයි 

සිතමු. 

 

A (ආදාන) B (ආදාන) C (ආදාන) F (ප්‍රතිදාන) F’ = ~F  

0 (A’) 0 (B’) 0 (C’) 1  0 (A+B+C) 

0 0 1 0 (A+B+C’) 1  

0 1 0 0 (A+B’+C) 1  

0 1 1 1  0 (A+B’+C’) 

1 0 0 0 (A’+B+C) 1  

1 0 1 1  0 (A’ +B+C’) 

1 1 0 0 (A’+B’+C) 1  

1 1 1 1  0 (A’+B’+C’) 

 

 

ක්‍රියාරාරර  07:  ෙහත සතයතා ගුදේ හිස්තැන් ුරරගා ටට අදාළ POS ආරාරදේ 

බූලීය ප්‍රරාශය හා එහි අුපුරරරය ියයා දක්ගන්න 

F = (A+B+C’) . (A+B’+C) . (A’+B+C) . (A’+B’+C) 

 
F’ = (A+B+C) . (A+B’+C’) . (A’ +B+C’) . (A’+B’+C’) 
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A (input) B (input) C (input) F (output) F’ = ~F  

0  0  0  1  0 (A +B +C) 

0 0 1 1  …(…………) 

0 1 0 0 (A+B’+C) 1  

0 1 1 0 (………….) … 

1 0 0 0 (………….) … 

1 0 1 1  …(…………) 

1 1 0 0 (………….) … 

1 1 1 1  …(…………) 

 

F  = ………………………………………………………………………………………………….. 

F’ = ………………………………………………………………………………………………….. 

 

10.3. SOP හා POS ප්‍රරාශ ඒගාදේ සය ත ආරාරයට හැරවී  

සමමත ආකාරයේ SOP හා POS ප්‍රකාශ වල සෑම පදයකම ප්‍රකාශනය තුල වන 

සියලුම විචල‍ පැවතිය යුතු යේ.  

Eg :-  

 Not Standard Standard 

SOP A + A’.B +B’.C A’.B.C + A.B’.C’ + A’.B’.C 

POS P . (P’+Q) . (Q’+R) (P+Q+’R’) . (P’+Q+R’) . (P+Q+R’) 

  

 SOP ප්‍රරාශනයක් සය ත ආරාරයට ෙරිගර්තනය කිීම  

යම් සඳහා SOP ප්‍රකාශනය තුල පද වල යනොමැති විචල‍යන් පදයේ සහ 

ප්‍රකාශනයේ ග ය යවනස් යනොවන ගන්දක න් පහත දක්වා ඇති පරිි එක් 

කල යුතුය. 

Eg: -  F = A.C’ + A’.B යන ප්‍රකාශය සම්මතකරණය කල යුතුයැයි සිතන්න  

 ඉහත ප්‍රකාශනයේ A, B, C යලස එකියනකට යවනස් විචල‍ කක් පවතී. 

 පළමු පදය තුල B විචල‍ය යනොපවතී.  

 එ ැවින් එම පදය සම්මතකරණය කිරීමට (B + B’) යන පදය සම  

ුවණ (AND) කල යුතුය.  



ඒ ක ක ය  - 4  | තා ර් කි ක  ද් වා ර   පි ටු ව  | 21 

 
 

දතොරතුරු හා සන්නිදේදන තාක්ෂණය | උසස් දෙළ        

 

 B + B’ = 1  ැවින්, එය ුවණිතයක් යලස යයදීයම්දී, ගදාළ පදයයහි යහෝ 

මුළු ප්‍රකාශනයයහි ග යට  ලපෑමක් සිදු යනොයේ.  

 ඒ ගයුරින්ම යදවන පදය තුල C විචල‍ යනොපවතින  ැවින් එම පදය 

සම්මතකරණය සඳහා C + C’ මගින් ුවණ කල යුතුය. 

 ඉහත පරිි සම්මතකරණය ආයද්ශ කල විට ප්‍රකාශනය පහත පරිි 

යවනස් යේ. 

F = A.C’.(B+B’) + A’.B.(C + C’) 

 ඉන්පසු විඝටන න‍ාය පහත පරිි ආයද්ශ කර ගවශ‍ නම් සර්වසාම‍ 

න‍ාය ආයද්ශ කරයි.  

F = A.C’. (B+B’) + A’.B. (C + C’) 

   = A.C’.B + A.C’.B’ + A’.B.C + A’.B.C’ 

 ගවසානයේ සම්මත SOP ප්‍රකාශය පහත පරිි යේ. 

F = A. C’.B + A. C’.B’ + A’. B. C + A’. B. C’ 

 

ක්‍රියාරාරර  08: ෙහත SOP ප්‍රරාශ සය තරරණය රරන්න  

 

I. F = A’B’ + C’ 

 

 

 

 

 

 

II. F = X’ + YZ’ + XY’ 
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 POS ප්‍රරාශනයක් සය ත ආරාරයට ෙරිගර්තනය කිීම  

යම් සඳහා POS ප්‍රකාශනය තුල පද වල යනොමැති විචල‍යන් පදයේ සහ 

ප්‍රකාශනයේ ග ය යවනස් යනොවන ගන්දක න් පහත දක්වා ඇති පරිි එක් 

කල යුතුය. 

Eg: -  P = (A+C’) . (A’+B) යන ප්‍රකාශය සම්මතකරණය කල යුතුයැයි 

සිතන්න  

 ඉහත ප්‍රකාශනයේ A, B, C යලස එකියනකට යවනස් විචල‍ කක් පවතී. 

 පළමු පදය තුල B විචල‍ය යනොපවතී.  

 එ ැවින් එම පදය සම්මතකරණය කිරීමට (B . B’) යන පදය සම  

එකතු (OR) කල යුතුය.  

 B . B’ = 0  ැවින්, එය එකතුවක් යලස යයදීයම්දී, ගදාළ පදයයහි යහෝ 

මුළු ප්‍රකාශනයයහි ග යට  ලපෑමක් සිදු යනොයේ.  

 ඒ ගයුරින්ම යදවන පදය තුල C විචල‍ යනොපවතින  ැවින් එම පදය 

සම්මතකරණය සඳහා C . C’ මගින් එකතු කල යුතුය. 

 ඉහත පරිි සම්මතකරණය ආයද්ශ කල විට ප්‍රකාශනය පහත පරිි 

යවනස් යේ. 

P = ((A+C’)+(B.B’)) . ((A’+B)+(C.C’)) 

 ඉන්පසු විඝටන න‍ාය පහත පරිි ආයද්ශ කර ගවශ‍ නම් සර්වසාම‍ 

න‍ාය ආයද්ශ කරයි.  

P = ((A+C’)+(B.B’)) . ((A’+B)+(C.C’)) 

   = (A+C’+B) . (A+C’+B’) . (A’+B+C) . (A’+B+C’) 

 ගවසානයේ සම්මත POS ප්‍රකාශය පහත පරිි යේ. 

P= (A+C’+B) . (A+C’+B’) . (A’+B+C) . (A’+B+C’) 

ක්‍රියාරාරර  09:  ෙහත POS ප්‍රරාශ සය තරරණය රරන්න  
 

I. F = (A’+B’ ). C’ 
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II. F = X’.( Y + Z’) .(X+Y’) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10.4. SOP ප්‍රරාශයක් POS බගට ෙරිගර්තනය හා එහි ප්‍රතිදදලෝ ය 

 

 POS ප්‍රරාශය SOP බගට ෙරිගර්තනය 

පද එකියනක ුවණ කර පිළිතුර සරල කරන්න 

 e.g.:- G = X(Y + Z)(X + Y + Z)   <----------------------------------------- 

POS 

= XYX + XYY + XYZ + XZX + XZY + XZZ (Distributive Law) 

= XY + XY + XYZ + XZ + XZY + XZ (Identity law) 

= XY + XYZ + XZ (identity law) 

= XY (1 + Z) + XZ (Redundancy Law3) 

= XY.1 + XZ  (Identity law) 

= XY + XZ  (Identity law)  <-------------------------------------- SOP 

  



ඒ ක ක ය  - 4  | තා ර් කි ක  ද් වා ර   පි ටු ව  | 24 

 
 

දතොරතුරු හා සන්නිදේදන තාක්ෂණය | උසස් දෙළ        

 

 POS ප්‍රරාශය SOP බගට ෙරිගර්තනය 

ප්‍රතිවර්තනය කරන්න,ඩී යමොර් න් යේ න‍ාය යයොදන්න, පිළිතුර 

එකියනක ුවණ කරන්න, නැවත ප්‍රතිවර්තනය කරන්න.  

e.g. F  = Y’Z’ + XZ <----------------------------------------------------- SOP 

F' = (Y’Z’ + XZ)’ 

    = (Y + Z) . (X’ + Z’) (De Morgan Law) 

    = YX’ + YZ’ + ZX’ + ZZ’ (Distributive Law) 

    = YX’ + ZX’ + ZY + 0 (Identity Law) 

    = YX’ + ZX’ + ZY (Identity Law) 

F’’= F = (YX’ + ZX’ + ZY)’ 

F  = (Y’+ X) . (Z’+ X) . (Z’+ Y’) (De Morgan Law) <---------- POS 

 

ක්‍රියාරාරර  10:  ෙහත ෙරිගර්තන සිදු රරන්න 

 

I. M = (A’+B)(B’+C’)(C’+A) to SOP 
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II. P = Q + RS’ to POS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

III. F = AB’ + BC’ + AC to POS 
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11. බූලීය ප්‍රරාශයක් සරල කිීම   
බූලීය ප්‍රකාශයක් සරල කල හැකි ආකාර ය ොයහොමයක් පවතී. පහත දැක්යවනුයේ 

ඒ සඳහා  හුලව යයොදා  නු ල න ක්‍රමයේද යදකකි. 

 බූලීය ප්‍රයම්යයන් යයොදා ය න සරල කිරීම 

 කායනෝ සිතියම් භාවිතයයන් සරල කිරීම 

 

11.1. බූලීය ප්‍රදයයයන් දයොදා දගන සරල කිීම  

 බූලීය ප්‍රයම්යයන් භාවිතයයන් සරල කිරීයම්දී යපර සාකච්ඡා කරන ලද බූලීය 

ප්‍රයම්යයන් සිහියයහි ත ා ය න සුළු කිරීම වැද ත් යේ.  

 එයමන්ම සෑම සුළු කිරිමකටම ගදාළ බූලීය ප්‍රයම්යය සඳහන් කිරීම 

සාමාන‍යයන් සිදු කරයි.  

 යපොදු විචල‍යන් දක්නට ලැය න ගවස්ථා වලදී ඒවා යපොදු පද යලස වරහන් 

භාවිතයයන් ඉවතට  ැම ම සරල කිරීම පහසු කරයි. 

Eg:- F   = A’B’C + A’B යන ප්‍රකාශනය සරල කිරීම පහත පරිි සිදු කරයි. 

= A’(B’C + B) 

     = A’(B  + B’C) (න‍ායද්ශ න‍ාය) 

     = A’(B  + C) (සමරික්තතා න‍ාය) 

 

ක්‍රියාරාරර  10:  ෙහත ප්‍රරාශන සරල රරන්න  භාවිතා රරුප ලබන නීතිද සහහන් 

රරන්න  

 

I. M = C + (BC) ‘ 
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II. F   = (AB)’(A’+B)(B’+B) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

III. P   = (A+C)(AD+AD’)+AC+C  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

IV. Q  = A’(A+B)+(B+AA)(A+B’)  
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11.2. රාදනෝ සිතිදයය භාවිතදයන් සරල කිීම  (K-maps) 

 

 සියලුම සම්මත බූලීය ප්‍රකාශන කායනෝ සිතියම් ත යකොට සරල කර ප්‍රකාශ 

කල හැක.  

 යමහිදී ගප විසින් විචල‍ ක, ක හා 4ක් සහිත බූලීය ප්‍රකාශන සඳහා කායනෝ 

සිතියම් භාවිතා කර සරල කිරීම සිදු කරයි. 

 යම් සඳහා යයොදා  නු ල න කායනෝ සිතියයමහි ප්‍රකාශනයට ගදාළ පද 

සඳහා යවන් වූ යකොටුවක්  ැගින් පවතී. (පහත දක්වාග ඇති පරිි) 

 ප්‍රකාශනයේ සෑම පදයක් සඳහාම, 1 යන ග ය කායනෝ සිතියම් තුල ගදාල 

යකොටුයවහි යයදීයමන් පසු  ඉතිරි යකොටු සියල්ල 0 යන ග ය යයොදා 

සම්පුර්ණ කල යුතුය. 

 පහත සත‍තා වුවවට මගින් F = X’Y + XY’ + XY ප්‍රකාශනය වයුත්පන්න කර 

දකුණු පස යපන්වා ඇති පරිි කායනෝ සිතියම්  ත කල හැක. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 කායනෝ සිතියම තුල සිරස් යහෝ තිරස් ිශාවන්ට වූ යකොටු තුල ඇති 1 

ග යන්, කණ්ඩායම් කිරීම මගින් (පහත යපන්වා ඇති පරිි), සරල කරන 

ලද බුලීය ප්‍රකාශය  සාදා  ත හැක. ඒයසේ සිදු කිරීමට පහත පියවර 

ගනු මනය කල යුතුය. 

 1 පවතින සථ්ාන සිරස් යහෝ තිරස් යලස පමණක් කණ්ඩායම් කල 

යුතුයි. (යමහිදී කණ්ඩායයම් තරම කහි  ලයකට සමාන විය යුතුය)  

 සාදනු ල න යමම කණ්ඩායමට ගදාලව බූලීය ප්‍රකාශනයයහි පද 

ගතර සම් න්ධතාවක් ඇත. 

 කණ්ඩායම විශාල වන තරමට පදය  වඩාත් සරල යේ. 

X Y F Minterms 

 

0 0 0  X’ Y’ (m0) 

0 1 1  X’ Y (m1) 

1 0 1  X Y’ (m2) 

1 1 1  X Y (m3) 

0 1 

0 
m 0 
X’Y

’ 

m 1 

X’Y 

1 
m 2 
XY’ 

m3 
XY 

X 

Y 

0 1 

1 1 
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 සියලුම 1 ඒවා ආවරණය වන ගයුරින් කණ්ඩායම් කල යුතු ගතර 

ගවශ‍තාවය පරිි වරක් කණ්ඩායම් කරනලද 1 ඒවා නැවත යවනත් 

කන්ඩායමකටද ඇතුලත් විය හැක. 

 එක් එක් කණ්ඩායයමහි යපොදු විචල‍යන් ගතර ුවණිත වලින් 

සමන්විත SOP ප්‍රකාශය මගින් සරල කරන ලද ප්‍රකාශය ල ා  ම . 

 

 

 විචල‍ ක හා 4 සහිත කායනෝ සිතියම් පහත පරිි නිර්මාණය යේ. 

3 variables 

Y=1 

  0 0   1 0 1   1   1 0 

0 
X’Y’Z’ X’Y’Z X’YZ X’YZ’ 

X=1 1 
XY’Z’ XY’Z XYZ XYZ’ 

Z=1 

Y Z 

X 

0 1 

0 0 1 

1 1 1 

X 

Y 

0 1 

0 0 1 

1 1 1 

X 

Y 

0 1 

0 0 1 

1 1 1 

X 

Y 

0 1 

0 0 1 

1 1 1 

X 

Y 

F = XY + XY’ + XY 

(සරල යනොවූ ප්‍රකාශනය) 

F = Y + XY’ 

(ගර්ධ යලස සරල වූ ප්‍රකාශනය) 

F = X + X’Y 

(ගර්ධ යලස සරල වූ ප්‍රකාශනය) 

F = Y + X 

(සරල වූ ප්‍රකාශනය) 
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Y 
0 0   0   1   1 1 1   0 

  0 0 

0   1 
X 

W 
1   1 

1   0 

Z 

WX 
YZ 

 

4 variables 

 

 

 

 

 

 කායනෝ සිතියම ඉහල හා වම් පස දක්වා ඇති ද්විමය රටාව ලිවීයම්දී කැමති 

ද්විමය යු ලකින් ආරම්භ කර ඊළඟ ද්විමය යු ලය ලිවීයම්දී එක් 

ස්ථානයක ග යක් යනොයවනස්ව ත ා ඉතිරි සථ්ානයේ ග ය යවනස් කල 

හැක. කන් වන යු ලය ලිවීයම්දී ඊට යපර යවනස් කල සථ්ානයේ ග ය 

සථ්ාවරව ත ා යපර සථ්ාවරව තිබු ස්ථානයේ ග ය යවනස ්කල හැක. 

ඉන්පසු එම ආකාරයටම හතරවන යු ලය ල ා  ත හැක.  

 විචල‍ ක යහෝ 4ක් යයයදන කායනෝ සිතියම් තුල කණ්ඩායම් කිරීයම් වියශේය 

ගවස්ථා පවතී. ඒවා පහත පරිි යේ. 

 

  

 

 

 

 කායනෝ සිතියම් ගධාරයයන් යම් ප්‍රකාශනයක ගනුපුරක ග ය ද පහත 

යපන්වා ඇති පරිි ල ා  ත හැක. 

දරොටු තුල තුල 

ඇතිද අගයන් 

සියල්ල 

අුපුරරණය රරයි  

F’ = YZ + WXY  F = Y + XZ + WZ 
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ක්‍රියාරාරර  12 :  ෙහත දැක්දගන ප්‍රරාශන රාදනෝ සිතිදයය අාාරදයන් සරල 

රරන්න 

 

I. F = X’Y + XY   

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

II. A = X,Y,Z, +X’YZ+X’YZ’+XYZ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

III. B = A’B’C  +A’BC + AB’C + A’B’C’ + A’BC’    
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IV. E = P’Q’R + P’Q’R’ +PQ’R + PQ’R’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V. A’B’C’D’ + A’BC’D’ + AB’C’D’ + A’B’C’D + A’B’C’D + AB’CD’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VI. P’Q’R’S’ + P’Q’R’S + P’Q’RS’ + P’QR’S + P’QRS + PQR’S  + PQRS  + PQ’R’S’ 

+ PQ’R’S + PQ’RS’ 
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12. සංඛ්යාංර ෙරිෙථ සහහා සතයතා ගු හා බූියය ප්‍රරාශන 
 සංඛ්‍ාංක පරිපථයක් නිර්මාණය කිරීම සඳහා පළමුව ගප විසින් පරිපථයය 

හැසිරීමට ගදාළ  බූලීය ප්‍රකාශනය නිවැරිව හඳුනා ත යුතුය 

 එයසේ කිරීම සඳහා ගප විසින් පරිපථයට ගදාළව තිය න්යන් ආදාන, ප්‍රතිදාන 

සහ ආදාන වලට ගනුකූලව ප්‍රතිදාන හැසියරන ආකාරය පිළි ඳ නිවැරිව 

හඳුනා ත යුතුයි 

 උදාහරණයක් යලස පහත දැක්යවන ගවස්ථාව සලකා  ලමු 

් යේ ගලුත් කාර් රථය සඳහා ගනතුරු හැඟවීයම් සංඥා පද්ධතියක් 

පද්ධතියක් සවි යකොට ඇති ගතර එමගින් යතුර, යතුර කයට් ඇති 

ගවස්ථාවකදී යදොර විවෘතව පවතී නම් යහෝ ආසන පටි පැළඳ යනොමැති 

නම් ක්‍රියාත්මක යේ 

 ඉහත විසත්ර කර ඇති ගවස්ථාවට ගනුව එහි ආදාන තුනක් ඇත එනම් යදොර(D) 

යතුර(k) සහ ආසන පටිය(S) යි. ප්‍රතිදානය යලස ගනතුරු හැඟවීම් සංඥාව(B) 

ක්‍රියා කරයි 

 ගප විසින් ඉහත හඳුනා  න්නා ලද ආදාන හා  ප්‍රතිදාන යවත ඒවා හඳුනා  ැම ම 

සඳහා විචල‍ නාම පහත පරිි ඉිරිපත් කළ යුතු යේ. 

o D: යදොර → 0=යදොර විවෘත / 1= යදොර වැසුණු  

o K: යතුර → 0= යතුර දමා ඇති / 1= යතුර දමා නැති  

o S: ආසන පටිය → 0= ආසන පටිය දමා ඇති/1= ආසන පටිය දමා නැති  

o B: ගනතුරු හැඟවීයම් සංඥාව → 0= ක්‍රියාත්මකයි / 1= ක්‍රියාත්මක නැත 

 යමහි ආදාන තුනක් ඇති නිසා එම ආධාර වලට ගදාලව එකියනකට යවනස් 

රටාවන් ඇත එම රටාවන්  සත‍තා වුවවක වුව  ත යකොට ඊට ගදාළ නිවැරි 

ප්‍රතිදාන ල ාදී පහත පරිි ඒවා ඇසුයරන් maxterm යහෝ minterm 

ල ා ත යුතුයි.  
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 ඉන්පසු ට ගදාලව නිවැරි SOP යහෝ POS පහත පරිි ප්‍රකාශන වයුත්පන්න 

කර ත හැක  

B = (D+K+S).( D+K+S’).(D’+K+S).(D’+K+S’). (D’+K’+S’) 

යහෝ 

B = (D’.K.S’)+(D’.K.S)+(D.K.S’) 

 වයුත්පන්න කල  ප්‍රකාශනය බූලීය වීජ  ණිතමය ම ති භාවිතා යකොට සරළ 

කර ත යුතු වන ගතර එයට ප්‍රධාන යහේතුව වනුයේ  පරිපථ නිර්මාණය කිරීම 

සඳහා වන පිරිවැය ගවම කර  ැම මයි. SOP යහෝ POS ප්‍රකාශයන් සරල කල 

විට K.(D’ + S’) යන ප්‍රතිලලය ලැය.. 

 ගවසානයේ පහත දැක්යවන පරිි තාර්කික ද්වාර භාවිතාකර පරිපථය 

නිර්මාණය කර තහැක සම් න්ධයයන් මූලික ද්වාර යම් සඳහා භාවිත යේ 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

D (ආදාන) K (ආදාන) S (ආදාන) B(ප්‍රතිදාන) Maxterm Minterm 
0 0 0 0 D+K+S  

0 0 1 0 D+K+S’  
0 1 0 1  D’.K.S’ 

0 1 1 1  D’.K.S 

1 0 0 0 D’+K+S  
1 0 1 0 D’+K+S’  

1 1 0 1  D.K.S’ 
1 1 1 0 D’+K’+S’  

D D‘ 

S’ 

D’ 

K K.(D’+S’) 

D’ + S’ 

S S‘ 

K 
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ක්‍රියාරාරර  13 :  ෙහත දැක්දගන අගස්ථාගට අුපකුල තාර්කිර ෙරිෙථයක් 
දගො නගන්න  

යම්රි මහත්ක යට තමන්යේ සුරතලුන් සත්යදනා වාසය කරන කාමරයයහි තත්වය 

පරික්යා කිරීමට තාර්කික පරිපථයක් නිර්මාණය කිරීම ් ට පවරා ඇත. කාමරයයහි 

උය්ණත්වය පරික්යා කිරීමට උය්ණත්ව සංයේදකයක්ද ආද්‍රතාව පරික්යා කිරීම සඳහා 

ගද්‍රතා සංයේදකයක් ඇත. කාමරයේ වාතාශ්‍රයේ තත්වය පරික්යා කිරීයම්දී යලෝම ුවලි  

ප්‍රමාණය පරික්යා කරනු ල න වියශේය සංයේදකයක් ඇත. යමම සංයේදක තුනම 

කාමරය, ඊට ආදාළ තත්වයන්ය න් යනොමැති විට 1 ප්‍රතිදානය කරයි. කාමරයයන් පිටත 

ඇති දැනුම් දීයම්  ල් ය සංයේදක කක් යහෝ ඊට වැඩි  ණනක් ආදාළ තත්වයන්ය න් 

යනොමැති විට දැල්වී (1) කාමරය පිලි ඳ දැනුවත් කරයි. 
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13.  ාය සැරසුය ඒරරදේ තැුපය ඒරර (Building blocks of CPU) 

13.1. අර්ධාකලකය (Half adder) 

 තාර්කික ද්වාරවල ආධාරය ඇතිව එකතු කිරීම සිදු කළ හැකි සරල පරිපථ 

නිර්මාණය කිරීම, ගර්ධාකලකය  භාවිතයයන් සිදුකළ හැක 

 පළමුව ගප බිටු යදකක් එකතු වන ආකාරය පිළි ඳ සලකා  ලමු 

0+0 = 0  0+1 = 1 1+0 = 1 1+1 = 10 

 ඉහත දැක්යවනුයේ බිටු යදකක් ගතර සිදුවිය හැකියි එකතු වීයම් ආකාර ප්‍රමාණය 

යි 

 නමුත් 1 + 1 යන ගවසථ්ායේ ප්‍රතිලලය වනුයේ 10 යේ 

 එනම් යමම එකතු කිරීම් වල ප්‍රතිලලය නැවත බිටු 2ක් භාවිතයයන් පහත පරිි 

ලියා දැක්විය හැක 

0+0 = 00 0+1 = 01 1+0 = 01 1+1 = 10 

 යමහි බූලීය ආකලනයට ගනුව 10 හි 1 යන සංයක්තය ආම තිය (carry out) යේ. 

 යමම එකතු කිරීම් වල ප්‍රතිලලය පහත පරිි සත‍තා වුවවක ගර්ධාකලකයේ 

පරිපථය සමඟ යපන්වා ඇත  

 සාමාන‍ ප්‍රතිදානය SUM යටයත් යපන්වන ගතර CARRY යටයත් යපන්වා ඇත්යත් 

ආම තිය යේ 

 

Inputs Outputs  

A B Sum Carry 

0 0 0 0 

0  1 1 0 

1  0 1 0 

1  1 0 1 

 

 යම් ආකාරයේ පරිපථ මධ‍ සැකසුම් ඒකකය තුළ වූ ගංක  ණිතමය හා 

තාර්කිකමය ඒකකය තුළ දක්නට ලැය..  

 පහත දැක්යවන ආකලනය වන 12 + 12 යම් හරහා සිදු කළ හැකි වුවද යදවන 

උදාහරණය මගින් දැක්යවන ආකලනය යම් හරහා සිදුකළ යනොහැක එයහයින් ඊට 

විසඳුමක් යලස පුර්ණාකලකය හඳුන්වා දී ඇත  
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Ex 01:- 

 යනොසලක

ාා හරී 

 ගර්ධාකලක

ය මගින් සිදු 

කල හැක 

carry 1  - 

   1 

  + 1 

sum   0 

Carry   1 

 

  

Ex 02:- 112 + 112 යන ආකලනය සිදුකිරීයම්දී ආකාරය ගර්ධකලකය භාවිතා 

යකොට 21 ස්ථානයේ ඇති ආකලනය සිදුකළ යනොහැක. මන්ද එහිදී බිටු තුනක් 

එකතු කිරීමට ඇති  ැවිනි. 

 

 

 

13.2. පුර්නාකලකය (Full Adder) 

 පූර්ණාකලකය සහ ගර්ධාකලකය ඇති ප්‍රධාන යවනස වනුයේ පූර්ණාකලකය 

යවත ආදාන තුනක් සහ ප්‍රතිදාන යදකක් පැවතීමයි 

 

 

  ගර්ධාකලකය 

මගින් සිදු කල 

දනොහැර 

 ගර්ධාකලක

ය මගින් සිදු 

කල හැක 

carry  1  - 

  1  1 

 + 1  1 

sum    0 

Carry    1 
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 පළමු ආදාන 2 සාමාන‍ ආදාන යදකක් වන ගතර තුන්වන ආදානය “ආදාන 

ආම තිය (carry in)” යලස හැඳින්යේ 

 යමහි ප්‍රතිදානය යලස ලැය න ගම තිය carry out යලසත් එකතුව sum යලසත් 

හැඳින්යේ 

 මීට ගදාළ සත‍තා වුවව සහ පරිපථය පහත පරිි යේ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ඉහත වුවයවහි බිටු යදයකහි ආකලනය සහ බිටු තුයනහි ආකලනය දක්නට ලැය. 

 යමහි පළමු ආකලනය සඳහා carry in බිටුවක් යනොමැති  ැවින් බිටු යදකක් 

පමණක් එකතු කිරීමට ගර්ධාකලකය ප්‍රමාණවත් වන ගතර ඉන් එහාට සිදුවන 

ආකලන සඳහා carry in බිටුවක් ඇති  ැවින්  බිටු 3ක් එකතු කිරීම සඳහා පූර්ණ 

ආකලකය ගත‍ාවශ‍ යේ  

 පූර්ණාකලකය, ගර්ධාකලක යදකක එකතුවක් යේ. එම නිසා sum සහ Carrryout 

පහත පරිි යපන්විය හැක. 

Sum = A.B+B.C+A.C. 

Carryout   = A XOR B XOR C 

 එමනිසා ගර්ධාකලකය භාවිතා කර සිදු කර  ැම මට යනොහැකිව තිබූ ආකලනය 

පූර්ණාකලකය භාවිතයයන් පහත පරිි සිදුකළ හැක 

Inputs Outputs  

A B Carry 

in 

Carry 

out 

Sum 

0 0 0 0 0 

0 0 1 0 1 

0 1 0 0 1 

0 1 1 1 0 

1 0 0 0 1 

1 0 1 1 0 

1 1 0 1 0 

1 1 1 1 1 
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  පුර්ණාකලක

ය මගින් සිදු 

කල හැක 

 පුර්ණාකලක

ය මගින් සිදු 

කල හැක 

 පුර්ණාකලකය 

මගින් සිදු කල 

හැක 

carry  1  1  0 (consider as 0 

since no carry bit) 

  0  1  1 

  0 + 1  1 

sum  1  1  0 

Carry    1  1 

14. ගංකිත පරිපථ තුළ බිටු   ඩා කිරීම 
 

14.1. අුපක්‍රමිර ෙරිෙථ සහ සංයුක්ත ෙරිෙථ 

ප්‍රතිදානයන් පදනම් කර  නික න් පරිපථ පහත ආකාරයට වර්  යකයර් 

 සංයුක්ත පරිපථ: ප්‍රතිදානය සලකනු ල න ගවස්ථායේදී ල ා යදන ආදාන මත 

පමණක් පදනම්ව ල ායදයි 

 ගනුක්‍රක ක පරිපථ: ප්‍රතිදානය සලකනු ල න ගවසථ්ායේදී ල ා යදන ආදාන මත 

පමණක් පමණක් යනොව යපර ල ාදුන් ආදාන මතද පදනම්ව ල ා යදයි. යමවැනි 

පරිපථ තවදුරටත් ආදාන ල ා  ැම මට යපර ගනුක්‍රක ක ක්‍රියාවන් සිදු කල 

යුතුය.යමය මතක   ඩා කිරීම සඳහා උපයයෝීම කර  ම .(SRAM) 

14.2. පිළිදෙොල (Flip Flops) 

 යමයා තාර්කික ද්වාරයන්හි යයදුමක් යේ.  

 බූලියානු තර්කනය යයොදා නික න් මතක සැදීම සඳහා යයොදා  ම .  

 පිළියපොල, සසම්භාවී ප්‍රයේශ මතකයයහි වඩාත්ම ප්‍රාථක ක ගදහස යලස සලාකය 

හැක. 

 එයට යම් ග යන් කිහිපයක ල ා දුන් විට මතකයේ රඳවා  ම . 

 පිළියපොයලහි එක් ආකාරයක් පරි ණකයයහි  ල  ැන්වීයම් සව්ිචයට සමානව 

කටයුතු කරයි. එනම් ආදානය 1 වන යමොයහොතක පිළියපොල මගින් ප්‍රතිදානය on 

කරනුන් ල න ගතර ඊළඟ ගවස්ථායේ ආදානය 1 වන විට පිළියපොල මගින් 

ප්‍රතිදානය off කරනු ල යි.  
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 මන්ද යත්  පිළියපොල යවත 1 ආදානය වීම, යමම ගවසථ්ායේ ල ා යදන ප්‍රතිදානය, 

ඊළඟ වාරයේ ඊට විරුද්ධ ආකාරයට ල ාදීමට ඉවහල් යේ.  

 එය පරි ණකයේ  ල  ැන්වීම් ස්විචය පළමු වර තද කිරීයම්දී පරි ණකය  ලා 

 න්වන ගතර යදවන වර තද කල විට පරි ණකය  ල රහිත කරන්නාක් යමනි. 

 නමුත්  ලා  ැන්වීයම් ස්විචය යමන් යනොව පිළියපොල එක යපලට ලැය න ආදාන 

සඳහා ප්‍රතිචාර යනොදක්වයි. 

 වරක් 1 මගින් එහි ප්‍රතිදාන ආකාරය යවනස් කල විට එය 0 ගවසථ්ාව යවත නැවත 

එළඹිය යුතුය.  

14.3. Latch පිියදෙොළ(Latch Flip-flop) 

 

 R-S (Reset Set) පිලියපොළ යනු පිලියපොළ ගතර සරලම පිලියපොළ වන ගතර 

එය යත්රුම්  ැම මටද පහසුය. 

 එම උපාං ය සඳහා ආදාන කක් ඇති ගතර ප්‍රතිදානද යදකක පවතී. 

ප්‍රතිදානයන්ය න් එකක් ගයනයකහි ගනුපුරකය යපන්නුම් කරයි.  

 එක් ආදානයක් යම් කිසි තාර්කික තත්වයක පසු යේ.  

 ගයනක් ආදානයද ඊට සමාන තත්වයක්  න්න යතක් ප්‍රතිදානයද පළමු ගදානයට 

සමාන තත්වයේ පවතී.  

 යමම ආදාන යදක Set සහ Reset යලස හඳුන්වයි (ඇතැම් විට preset and 

clear ආදාන යලසද හැඳින්යේ.) 

 ඉහත නම් කල පිලියපොළ පහත ගයුරින් NAND යහෝ NOR ද්වාර භාවිතා කර 

සෑිය හැක. 

S R Q Q’   S R Q Q’  

1 0 1 0   1 0 0 1  

0 0 1 0 After S=1, R=0  0 0 0 1 After S=1, R=0 

0 1 0 1   0 1 1 0  

0 0 0 1 After S=0, R=1  0 0 1 0 After S=0, R=1 

1 1 0 0   1 1 1 0  
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ෙසුගිය විභාග ප්‍රශණ් (G. C. E. A/L ICT) 

 AL ICT 2011 යකොටස B - රචනා 

1 (d) ගංකිත පරිපථයක (digital Circuit) ආදාන යලස ද්වීමය සංඛ්‍ා  හතරක් ය න, 

එම ද්වීමය සංඛ්‍ා 4න් නිරූපිත දශමය ග ය ප්‍රථමක සංඛ්‍ාවක්(Prime 

Number) නම් (එයකන් සහ එම සංඛ්‍ායවන් පමණක් ය යදන සංඛ්‍ා) 

ප්‍රතිදානය යලස ය 1 ල ා යදන ගතර ගන් සෑම විටම 0 ල ායදයි. සෑම ද්විමය 

සංඛ්‍ාංක හතරකින්ම ධන දශමය ග යක් නිරූපණය වන  ව උපකල්පනය 

කරන්න (ලකුණ සඳහා කිසිදු පිටුවක් යවන් කර යනොමැත) 

i. ඉහත පරිපථය විස්තර කිරීම සඳහා පහත දක්වා ඇති සත‍තා වුවව(Truth 

Table) නිර්මාණය කර ඇත. යමහි A,B,C හා D මගින් ද්විමය ආදාන හතර 

වැඩිම යවයසසි බිටුව සිට ගඩුම යවයසසි බිටුව යතක් නිරූපණය වන ගතර 

F(A,B,C,D) මගින් පරිපථයේ ප්‍රතිදානය නිරූපනය කරයි. පහත දක්වා 

ඇති සත‍තා වුවව එම ආකාරයටම පිටපත් කරය න ප්‍රතිදාන තීරුව 

සම්පූර්ණ කරන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ii. ඉහත පරිපථයේ බූලිය ප්‍රකාශනය, ුවණිත වල එකතුවක් (sum of 

product)යලස නිරූපණය කිරීමට බූලීය ප්‍රකාශනයක් ලියන්න 

A B C D F(A,B,C,D) 

0 0 0 0  
0 0 0 1  

0 0 1 0  
0 0 1 1  

0 1 0 0  
0 1 0 1  

0 1 1 0  

0 1 1 1  
1 0 0 0  

1 0 0 1  
1 0 1 0  

1 0 1 1  
1 1 0 0  

1 1 0 1  

1 1 1 0  
1 1 1 1  
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iii. ඉහත (II) යකොටස සඳහා ්  ල ා ත් බූලිය ප්‍රකාශනය සඳහා 

තාර්කික පරිපථයක් (Logic gate)ගඳින්න 
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 AL ICT 2012 Part B - Essay 

1. (b) කාමරයක ඇති විදුලි පංකාවක් ක්‍රියාත්මකව (on (1)) යහෝ ගක්‍රියව (off (0)) 

පැවතිය හැක. එම විදුලි පංකාව කාර්යක්යමව ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා පහත 

දැක්යවන තත්ත්ව  / ක්රියුගවලි සහිත පාලන පද්ධතියක් ගවශ‍ව ඇත. 

1. විදුලි පංකාව ගත්යුරුව (Manually) ක්‍රියාත්මක කිරීම යහෝ ගක්‍රිය කල හැකි වීම   

2. කාල නකය (timer) ක්‍රියාත්මකව යහෝ ගක්‍රියව පැවතිය හැකි වීම  

3. පරිසරය සිසිල්ද උණුසුමද යන්න සංයේදකය (Sensor) හඳුනා  

4. කාල නකය ක්‍රියාත්මකව ඇතිවිට හා පරිසරය උණුසුම් යයි සංයේදකය 

යපන්නුම් කරන විට විදුලි පංකාව ස්වයන්ක්‍රියව ක්‍රියාත්මක කල හැකි වීම. 

පහත දැක්යවන වුවව මගින් ඉහත යපන්වා ඇති යකොන්යද්සි වලට / ක්‍රියාවලිවලට 

ගදාළ බූලිය ග යන් දැක්යවයි. 

 

යකොන්යද්සිය / ක්‍රියාවලිය  බූලියානු ග ය 

පංකාව ගත්යුරුව ක්‍රියාත්මක කරනු ල යි 1 

පංකාව ගත්යුරුව වස දමනු ල යි 0 

කාල නකය ක්‍රියාත්මක වී ඇත 1 

කාල නකය ක්‍රියාත්මක වී නැත 0 

පරිසරය සිසිල්  ව සංයේදකය හඳුනා  ම  1 

පරිසරය උණුසුම්  ව සංයේදකය හඳුනා  ම  0 

 

I. ඉහත පාලන පද්ධතිය ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා AND, OR සහ NOT ද්වාර 

සංයයෝජන පමණක ගඩංුව තර්කන පරිපථයක් ගඳින්න 

II. ඉහත පද්ධතියයහි ක්‍රියාකාරිත්වය දැක්යවන සත‍තා වුවවක් ය ොඩ න න්න. 

III. ඉහත b(II) ය ොඩන න ලද සත‍තා වුවව නිරූපණය යකයරන බූලියානු 

ප්‍රකාශයක් (සුළු යනොකරන ලද) ලියන්න. 
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 AL ICT 2013 Part B - Essay 

 

1. (a) ගිනි ගනතුරු ඇඟවීයම් සංඥා පද්ධතියක් S1, Sක හා Sක නම් වූ සංයේදක තුනින් 

සමන්විත වන ගතර ඒවා පිලියවලින් ඇත්යත් දුම, ගිනිදැල්ල හා තාපය 

පිරික්සීම සඳහාය. සංයේදකයක් එක්යකෝ සක්‍රියව (තාර්කික ග ය  1 

ප්‍රතිග්‍රහණය කරයි) යහෝ ගක්‍රියව (තාර්කික ග ය 0 ප්‍රතිග්‍රහණය කරයි) පැවතිය 

හැකිය. ගවම වශයයන් සංයේදක යදකක් සක්‍රිය වන විට යමම පද්ධතිය 

ස්වයන්ක්‍රියව ගිනි ගනතුරු ඇඟවීම සංඥා නිකුත් කරයි. 

I. ඉහත ගනතුරු ඇඟවීම් සංඥා පද්ධතියේ ක්‍රියාකාරිත්වය නිරුපනය කරනු 

ල න සත්ට‍තා වුවව ය ොඩන න්න. 

II. ඉහත සත‍තා වුවව නිරුපනය කරනු ල න බූලියානු ප්‍රකාශනය ල ා 

 න්න 

 

  (b) පහත දක්වා ඇති (I) හා (II) යකොටස් වලට පිළිතුරු සැපයීම සඳහා යමහි 

යපන්වා ඇති තාර්කික පරිපථය සලකන්න 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I. බූලියානු විජා  ණිතය භාවිත කරක න් ඉහත පරිපත්ය සඳහා බූලියානු 

ප්‍රකාශනයක් ලියා එය සරල කරා දක්වන්න. සරල කිරීම සඳහා භාවිත කරනු 

ලැබූ සියලුම කාර්යයන් හා විජිඉය රීති ලිය දක්වන්න 

II. ඉහත b(i) යකොටයසහි සරල කිරීම ගවසානයේදී ල ා  ත බූලියානු 

ප්‍රකාශනය සඳහා සඳහා AND, OR සහ NOT ද්වාර සංයයෝජන පමණක 

ගඩංුව තර්කන පරිපථයක් ගඳින්න  
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 AL ICT 2014 Part B - Essay 
 

1. සංයේදක තුනක් භාවිතා කර  ලහත්කාරයයන් ඇතුළුවීම හඳුනා  ැම ම සඳහා 

සංඥා පද්ධතියක් සැලසුම් කර ඇත. යමම සංයේදක චලන සංයේදකයක්, විදුරු 

බිඳුම් සංයේදකයක් හා ගන්ධකාර සංයේදකයක් යේ. සංයේදකයක් එක්යකෝ 

සක්‍රිය (තාර්කික ග ය 1 ල ාදීම) යහෝ ගක්‍රිය (තාර්කික ග ය 0 ල ා දීම) යහෝ 

යේ. යමම පද්ධතිය  ලහත්කාර ගතුල්විමක් (Break-in) සව්යන්ක්‍රියව 

හඳුනාය න සංඥා පද්ධතිය ක්‍රියාත්මක (තාර්කික ග ය 1 ල ාදීම) කරනුයේ 

එකම ගවස්ථායේදී සංයේදක තුනම සක්‍රිය වන්යන් නම් යහෝ ගන්ධකාර 

සංයේදකය හා ඉතිරි සංයේදක යදයකන් ඕනෑම සංයවදකයක් සක්‍රිය වන්යන් 

නම් පමණි. 

a. ඉහත සංඥා පද්ධතියේ කාර්යය  ද්ධතාවය නිරූපණය කිරීමට සත‍තා 

වුවවක් ය ොඩන න්න 

b.  (I) ඉහත a යකොටයසේ ල ා  ත් සත‍තා වුවව නිරුපනය කිරීම සඳහා 

බූලියානු ප්‍රකාශනයක් ල ා  න්න 

(II) ඉහත b(1) යකොටසින් ල ා ත් බූලියානු ප්‍රකාශනය බූලියානු 

විජ ණිතය භාවිත කර සරල යකොට දක්වන්න. යමම සරල කිරීම සඳහා 

භාවිත කල  ණනය කිරීම හා බූලියානු විජ  ණිත ම ති පැහැිලිව ලිය  

(III) ඉහත b(II) යකොටසින් ල ා  ත් සරල කල බූලියානු ප්‍රකාශනය 

සඳහා තාර්කික පරිපථයක් ය ොඩන න්න 

c. යමම සංඥා පද්ධතිය සක්‍රිය වීම සම් න්ධව පසුගිය සිදුවීම් විශ්යල්යණය 

කිරීයම්දී ගනාවරණය වන්යන්  ලහත්කාරයයන් ඇතුළු වීයම් 

උත්සාහයන් සිදුවී ඇත්යත් ගන්ධකාර ගවසත්ාවලදී පමණක්  වය. ්  

ඉහත ප්‍රකාශය හා එකඟ වන්යන්ද? ්ය. පිළිතුර තහවුරු කරන්න 
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 AL ICT 2015 Part B – Essay 

 

1. (a) දී ඇති සත‍තා වුවවක් සඳහා බූලියානු ප්‍රකාශනයක් වයුත්පන්න කරන ගයුරු 

පැහැිලි කරන්න 

(b)  ෘහසත් විදුලි රැහැන් ඇදීයම්දී පඩියපලක සවිකරනු ල න විදුලි පහනක් 

ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා පහත දැක්යවන පරිපථය යයොදා  න්න ලදී.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ඉහත පරිපථයේ දැක්යවන යලසට L විදුලි පහන ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා 

පියපයලහි පහල සහ ඉහල S1 හා Sක ස්විච යදකක් ස්ථාපිත කර ඇත. පඩියපළ 

පහලදී S1 සව්ිචය මගින් දල්වන ලද විදුලි පහන පඩියපළ ඉහලදී Sක ස්විචය මගින් 

නිවා දැමීමට ද පඩියපළ ඉහලදී Sක ස්විචය මගින් දල්වන ලද විදුලි පහන පඩියපළ 

පහලදී S1 සව්ිචය මගින් නිවා දැමීමටද හැකි යේ. තවද යම් සව්ිචයක් මගින් දල්වන 

ලද L විදුලි පහන එම සව්ිචය මගින්ම නිවා දැක ය හැක.  

ඉහත පරිපථයේ සව්ිචයක් X ස්ථානයට සහ ය ස්ථානයට සම් න්ධව ඇති ගවසථ්ා 

සත‍තා ග යන් 1 හා 0 මගින් පිලියවලින් නිරුපනය වන  වද L විදුලි පහන දල්වී 

සහ නිවී ඇති ගවසථ්ා සත්ට‍තා ග යන් 1 හා 0 මගින් පිලියවලින් නිරුපනය වන 

 වද උප කල්පනය කරන්න 

 

I. ඉහත පරිපථයේ ක්‍රියාකාරිත්වය  නිරූපණය කිරීමට සත‍තා වුවවක් 

ය ොඩන න්න 

II. ඉහත (i) යකොටයසේ දී ්  ල ා  ත සත‍තා වුවව නිරුපනය සඳහා බූලියානු 

ප්‍රකාශනයක් වයුත්පන්න කරන්න 
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III. ඉහත (II) යකොටයසහි ල ා  ත බූලියානු ප්‍රකාශනයේ කාර්යයට සමතුල‍ 

වන තාර්කික ද්වාරය කුමක්ද? 

IV. ඉහත (II) යකොටයසහි ල ා  ත ගබූලියානු ප්‍රකාශනය සඳහා AND, OR සහ 

NOT ද්වාර සංයයෝජන පමණක ගඩංුව තර්කන පරිපථයක් ගඳින්න 
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 AL ICT 2016 Part B – Essay 

1. SLFC නැමති ආපන ශාලා ජාලය තුල කිරි ත් පිළියයළ කිරීම සඳහා භාවිත 

කරන ඉතා රහසි ත වට්යටෝරුව ප්‍රධාන කාර්යාලයයහි ඇති ආර්‍ෂිත විදයුත් 

යසේපුපුවක තැන්පත් කර ඇත. යමම යසේපුපුයවහි ගුවල (L) ගුවළුලා යහෝ ගුවලු 

ගර යන ගවස්ථා යදයකන් එකක පැවතිය හැකි ගතර එම ගවස්ථා පිලියවලින් 0 

හා 1 යන තාර්කික සත‍තා ග යන් මගින් නිරුපනය යේ. යමම ගුවලට k1, kක 

හා kක යන එකියනක යවනස් වූ යතුර සිදුරු තුනක් ඇති ගතර සෑම යතුරු 

සිදුරකටම ගනන‍ වූ යතුරක්ද ඇත. යමම යතුරු තුන SLFC ආයතනයේ 

ගධ‍ක්යකවරු තියදයනකු භාරයේ පවතී. යතුරු සිදුරු වලට ගවම වශයයන් 

ගදාළ යතුරු යදකකවත් ඇතුලත් කල ඇති විට ගුවල විවෘත යේ. ඕනෑම යතුරු 

සිදුරකට ගදාළ යතුර නිසියලස ඇතුලත් කර ඇති ගවස්ථාව තාර්කික සත‍ත 

ග ය 1 මගින්ද ගනික් සියලුම ගවසථ්ා තාර්කික සත‍යතා ග ය 0 මගින්ද 

නිරුපනය යේ. 

පහත දැක්යවන සං ෘහිත පරිපථ (ICs) පමණක් ඇති  ව උපකල්පනය කරක න් 

සත‍තා වුව සහ බූලියානු වීජ ණිතය භාවිත කරක න් ඉහත ගුවල (L) ක්‍රියාත්මක 

කිරීම සඳහා තාර්කික පරිපථයක් ය ොඩන න්න. ්බී ය ොඩනැීමම සඳහා භාවිතා 

කල සත‍තා වුව, බූලියානු ප්‍රකාශන හා සරල කිරීමට යයොදා  ත බූලියානු 

වීජ ණිත ම ති පැහැිලිව සඳහන් කරන්න. 
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